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Анотація. У статті окреслено основні моменти та особливості соціально-
гуманітарної підготовки у вищій школі України як основи міжкультурної комунікації по-
чатку ХХІ століття. Розглянуто питання впливу соціально-гуманітарної підготовки 
на розвиток майбутніх фахівців. Проаналізовано освітньо-професійні програми підго-
товки бакалаврів та магістрів, які визначають змістовний бік спрямованості особистос-
ті у процесі засвоєння соціально-гуманітарного циклу дисциплін. 
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Актуальність (Introduction). Входження України у світовий освітній та інформа-

ційний простір нагально порушує питання формування особистості сучасного фахівця, 
який здатний до вибудови власного шляху у професійному та громадському житті, віль-
ного орієнтування у світі, цивілізованого ставлення до інших культур. Глобалізація світо-
вого середовища, зокрема у процесах культурного взаємопроникнення, усвідомлення та 
сприйняття загальнолюдських цінностей, найбільш активно засвоюються у період стано-
влення особистості, який характеризується мотиваційними змінами й інтелектуальною 
активністю. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches and 
publications). Проблема соціально-гуманітарної підготовки у вищій школі України є 
надзвичайно актуальною для даного етапу розвитку освітньої практики. У сучасній пси-
холого-педагогічній літературі розглядають розвиток ціннісно-мотиваційної сфери особи-
стості (Г.О. Балл, І.Д. Бех, Н.Ф. Шевченко); сукупність особистісно-ціннісних якостей лю-
дини (О.М. Лисенко, Н.В. Нерух); готовність міжособистісної взаємодії (О.П. Зеленська, 
В.А. Семиченко, А.В. Сущенко); шляхи гуманізації вищої школи (С. Бергель, 
С.Я. Клецова, Е.П. Олесина, О.І. Сандига П.П. Скляр). 

Мета (Purpose)  статті є аналіз особливостей соціально-гуманітарної підготовки у 
вищій школі України як основи міжкультурної комунікації. 

Методи (Methods). На основі комплексного аналізу наукової літератури, публіцис-
тичних джерел, офіційних документів здійснено обробку  фактологічного матеріалу дос-
лідження; узагальнення опрацьованих матеріалів сприяло виявлення можливостей здій-
снення освітньої конвергенції в соціально-гуманітарній сфері та уможливило формулю-
вання висновків та визначення шляхів використання педагогічного досвіду. 

Результати (Results). Дослідження процесу соціально-гуманітарної підготовки ін-
дивіда в університетських умовах привертає інтерес перш за все як діалог між учасника-
ми освітнього процесу та міжкультурної взаємодії, внаслідок яких відбуваються конструк-
тивні зміни. Ця проблема є однією з центральних у гуманітарних науках (філософії, соці-
ології, педагогіці, психології тощо). 

Поняття «соціалізація» та «гуманізація» мають декілька аспектів. В «Енциклопедії 
освіти» зазначено: «Соціалізація – 1) двосторонній взаємообумовлений процес взаємодії 
людини і соціального середовища, який передбачає її включення до системи суспільних 
відносин шляхом засвоєння соціального досвіду і самостійного відтворення цих відносин, 
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у ході яких формується унікальна неповторна особистість; 2) процес становлення особи-
стості як суспільної істоти, під час якого складаються різноманітні зв‘язки особистості із 
суспільством, засвоюються орієнтації, цінності, норми, відбуваються розвиток особистіс-
них властивостей, формуються активність та цілісність особистості, набувається соціа-
льний досвід, що нагромаджений людством за весь період розвитку» [5, 835-836]; «Гума-
нізація – 1) один із нових соціально-педагогічних принципів, який відображає спрямова-
ність розвитку освіти на гуманні стосунки в суспільстві як загальнолюдську цінність; 2) 
передбачає формування цілісності, системності бачення світу і свого місця в ньому на 
основі єдності теорій особистого досвіду; 3) ціннісна орієнтація, в основі якої лежить по-
будова особистісних установок» [5, 156-158]. 

Таким чином, соціально-гуманітарна підготовка у вищому навчальному закладі є 
стратегічним напрямом освіти, що уможливлює формування фахівця як творчої особис-
тості, який визначається професійністю і стійкими соціально-психологічними якостями. 
При гуманістичному підході до навчання, де людина є визначальною метою і цінністю 
суспільства, відмітимо, що студент переходить із категорії пасивного об‘єкта соціаліза-
ційного впливу до активного суб‘єкта означеного процесу. 

Роль університету в освітньому процесі полягає в тому, щоб забезпечити сис-
тему освітньої діяльності, в якій гуманізм є провідною ідеєю, що об‘єднує різні освітні 
та управлінські структури воєдино, де зберігається баланс інтересів кожного суб‘єкта. 
Соціально-гуманітарна підготовка у вищій школі визначається як процес засвоєння інди-
відом соціально-культурного досвіду, багаторівневого за своїм характером і структурою, 
забезпечення зв‘язку участі особистості в суспільних відносинах та формуванні індивіду-
альності. Даний вид підготовки є унікальним тому, що людина одночасно усвідомлює свою 
соціальну унікальність і рівноправність, усвідомлюючи рівність інших членів соціуму.  

Даний вид підготовки є міжкультурною взаємодією розвитку умінь встановлю-
вати особистісний контакт, активної співпраці, взаєморозуміння, взаємовпливів, п і-
знання та формування нового знання, засвоєння соціального, гуманітарного, культур-
ного досвіду. Особливо слід підкреслити інтерактивну соціалізуючу функцію соціаль-
но-гуманітарної підготовки, яка полягає у формуванні вмінь, здібностей і якостей осо-
бистості, які сприяють її самореалізації у взаємодії з суспільством, довколишнім се-
редовищем, міжособистісним і професійним стосункам. 

Кожна країна має свій унікальний ціннісно-орієнтований світогляд, в якому відбиває са-
мобутність даної культури. Сучасне українське суспільство схиляється до європейських ціннос-
тей і прагне до рівності у європейському просторі, формує запит на випускника вузу, як людину 
нового типу, активного, творчого, гуманного. 

Сучасна філософія трактує цінності як народжений культурою зміст, що вплітається в 
мінливе різноманіття соціального життя як його інваріанти, що дозволяють: пов‘язувати різні ча-
сові модуси (минуле, сучасне, майбутнє); семіотизувати простір людського життя, наділяючи всі 
елементи в ньому аксіологічною значимістю; задавати системи пріоритетів, способи соціально-
го визнання, критерії оцінок; будувати складні і багаторівневі системи орієнтації у світі; обґрун-

товувати смисли 2 .  
Однак, цінності є і засобом відображення дійсності відносно кожної людини, її життєдія-

льності, що визначають змістовний бік спрямованості особистості. Вони є основою світогляду і 
визначають напрям діяльності людини. Укладаючись у систему, цінності об‘єднують суспільство 
з особистістю та доєднують особу до системи суспільних відносин.  

Спираючись на нормативно-методичні положення з розроблення освітньо-
професійних програм підготовки фахівця [4; 7; 9; 10] та Державний стандарт вищої освіти 
України з напряму професійної підготовки в освітньо-кваліфікаційній характеристиці майбут-
нього фахівця виділено найбільш характерні ключові компетенції, які найчастіше фігурують у 
програмах підготовки бакалаврів та магістрів негуманітарних спеціальностей у вищій школі 
України: 1) Соціально-особистісні компетенції: розуміння та сприйняття етичних норм пове-
дінки відносно інших людей і відносно природи (принципи біоетики); розуміння необхідності та 
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дотримання норм здорового способу життя; здатність учитися; здатність до критики й самок-
ритики; креативність, здатність до системного мислення; адаптивність і комунікабельність; на-
полегливість у досягненні мети; турбота про якість виконуваної роботи; толерантність; еколо-
гічна грамотність; 2) Інструментальні компетенції: здатність до письмової й усної комунікації 
державною та рідною мовами; знання іншої мови (мов); навички роботи з комп‘ютером; нави-
чки управління інформацією; дослідницькі навички; знання та розуміння необхідності дотри-
мання норм безпеки життєдіяльності та охорони праці; 3) Загальнонаукові компетенції 
включають: базові знання основ філософії, психології, педагогіки, що сприяють розвитку 
загальної культури й соціалізації особистості, схильності до етичних цінностей, знання 
вітчизняної історії, економіки й права, розуміння причинно-наслідкових зв‘язків розвитку 
суспільства й уміння їх використовувати в професійній і соціальній діяльності; базові 
знання фундаментальних розділів математики, в обсязі, необхідному для володіння ма-
тематичним апаратом відповідної галузі знань, здатність використовувати математичні 
методи в обраній професії; базові знання в галузі інформатики й сучасних інформаційних 
технологій; навички використання програмних засобів і навички роботи в комп‘ютерних 
мережах, уміння створювати бази даних і використовувати інтернет-ресурси; базові 
знання в галузі знань, які необхідні для засвоєння загальнопрофесійних дисциплін. 

Вважаємо, що у набутті даних компетенцій просто не обійтися без дисциплін соці-
ально-гуманітарного блоку, зокрема, вивчення культури і мови (в університетському курсі 
це – українська мова (за професійним спрямуванням) (108 год.), історія української куль-
тури (72 год.), іноземна мова (180 год.), які несуть в собі не тільки загальноосвітні ідеї, а 
й одночасно забезпечують розвиток особистості, підтримують мотивацію студентства. 
Особливої актуальності нині набуває проблема володіння і студентами, і викладачами 
іноземною мовою на рівні навчання, освіти, науки, використання її в професійній та між-
народній діяльності. Протягом останніх років чимало ВНЗ і наукових установ набули дос-
віду продуктивної співпраці з іноземними партнерами; стажування, навчання студентів, 
аспірантів та науково-педагогічних працівників у закордонних  вищих  навчальних закла-
дах. 

У процесі вивчення іноземної мови, значущим є розуміння того, що іноземна мова, 
як власне й українська, є не однорідною. Культура лінгвістичної більшості – є унормова-
ною мовою, а культура різних груп людей – це особливі утворення. Схожість таких мов-
них фактів дозволяє сформувати уявлення про культурне різноманіття як про норму спі-
віснування культур в сучасному полікультурному світі. Відмінності – фокусують увагу, 
стимулюють інтерес, породжують неупередженість та толерантність до представників 
інших культур. Таким чином, полікультурність світу стає нормальним явищем, а діалог 
культур виконує функцію зв‘язку і рівності. 

Для поліпшення навчання і полегшення якості навчання іноземної мови викладачі 
досить часто удаються до використання матеріалів пов‘язаних із культурними особливо-
стями країн, фактів історії, предметів матеріальної культури, персоналій національних 
героїв, міфів і переказів. «Необхідними в плані формування комунікативної і лінгвосоціо-
культурной компетентностей є матеріали, пов‘язані з історичними, економічними, соціа-
льними фактами країн, мову якої ми вивчаємо. Значимість матеріалів такої спрямовано-
сті дуже висока саме у, віці, коли відбувається активне становлення особистості, форму-
ється світогляд, виробляється соціальна позиція [4, с. 47]. 

Водночас, у процесі вивчення мовних явищ, звичаїв, традицій, мистецтва необхід-
не порівняння даних фактів із власною культурою, а часом відбувається запозичення пе-
вних елементів. Ці запозичення відбиваються не лише на побутовому рівні, але дедалі 
частіше трапляються у науковому і діловому аспекті – резюме, портфоліо, кейси завдань 
та інше – і це теж є однією із сторін діалогу культур. Підтримуючи і запозичуючи форми 
роботи, ми погоджуємося на долучення до вироблення спільних культурних і наукових 
площин існування. Проте у цьому доброму починанні криється і загроза для власної ку-
льтури – суцільне «мавпування» призводить до знецінення здобутків і бажання плазува-
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ти. Тому вважаємо, що для внутрішньої безпеки країни та виховання гордості за власну 
країну із соціально-гуманітарної підготовки у вітчизняних вишах не мають зникнути такі 
курси як українська та зарубіжна культура, філософія, соціальна психологія та педагогіка 
тощо. 

Творцем вчення про діалог культур є В.С. Біблер, який наголошував на розбіжнос-
ті культурних процесів з процесами освіти і науки. Він зауважував, що «в наш час людина 
освічена не є автоматично культурною людиною»; не можна розглядати культурний спа-
док за спрощеною схемою «висхідних сходів, де ігнорується і применшується цінність 
попереднього етапу» [3]. На разі, вища школа намагається перейти до побудови стосун-
ків зоснованих на ідеї діалогу культур, суб‘єкт-суб‘єктних відносин, толерантності, науко-
вості, формуванні гуманістичного світогляду через спілкування, прибираючи із освітнього 
дискурсу принцип накопичення знань. 

В історії вітчизняної педагогіки (М.К. Вентцель, Т.Г. Лубенець, К.Д. Ушинський, Ми-
трополит Никифор, С.Ф. Русова, Г.С.Сковорода) і зарубіжної (Дж. Дьюї, І.Г. Песталоцці, 
А. Комбс, А. Маслоу, К. Роджерс), практиці вітчизняних вищих навчальних закладів (Ост-
розька академія, Києво-Могилянський колегіум) заклали традиції використання діалогу як 
інструменту навчання і виховання, який пов‘язували з потребою людини зрозуміти себе і 
навколишній світ, розвинути свій розум. 

Серед сучасних універсалій освіченості можемо виділити наступні: фундамента-
льні та прикладні знання для роботи в певній царині; соціо-гуманітарні та природничі для 
усвідомлення картини світу та органічного входження в неї; володіння інформаційними 
технологіями та мовами для ліпшого діалогу зі світом; медичні та психологічні – збере-
ження здоров‘я; навички самоосвіти – для більш комфортного поводження з інформаці-
єю. 

Таким чином систему мотивацій особистості, а відповідно і ставлення до навчан-
ня, формує соціальна ситуація та життєві обставини, зокрема і належність до студентсь-
кої спільноти. Вузькопрофесійна спрямованість з одного боку сприяє підготовці доброго 
спеціаліста у своїй галузі, а з іншого – загрожує не реалізації творчих здібностей через 
обмеженість світогляду, бідний емоціональний світ, відсутності активної життєвої позиції. 
Мислення випускника університету не може обмежуватися виключно оперуванням спеці-
альними знаннями. Без опертя на філософські, суспільні, гуманітарні науки, вміння діа-
лектично аналізувати та інтерпретувати явища і процеси неможлива гармонізація зага-
льнолюдського розвитку, прояв творчих здібностей у швидко змінюваному технологічно-
інформаційному світі. 

На думку С. Бергеля, «щоб відповісти на нові виклики науки, де традиційної етики 
вже не досить, слід було відкрити діалог між природничими науками та соціально-
гуманітарними науками, кожна з яких має свою методологією і особливості, a також зве-
рнутися до інших наукових широт – від філософії до медицини і біології, включаючи пра-
во, соціологію та антропологію» [1]. Це цілком відбиває тенденції багатовекторності та 
поліваріантності освітніх траєкторій, що можливо найближчим часом стануть основою 
інтегрованих соціально-гуманітарних програм або варіативних включень в освітні модулі 
вищої школи. Одним із таких нових утворень, що набуває все більшої популярності у 
вищій школі за межами нашої держави, є біоетика, яка відстоює цінності гуманізму за-
вдяки своїм методам і прийомам, сконцентрованим на пошуку консенсусу шляхом ясного 
і конструктивного діалогу з усіма суміжними секторами. Виходячи з позицій неупередже-
ності та терпимості, біоетика прагне до прийняття норм і законів, що враховують реалії 
міжкультурних громад і поєднують хранителів особливих традицій і вірувань.  

Висновки і перспективи (Discussion). Отже, на сьогодні про Україну у світі відо-
мо набагато більше ніж десять-двадцять років тому. Маємо завдячувати в цьому масш-
табності демократичних перетворень в ідеологічній, політичній, культурній, освітній сфе-
рах. Ставши на шлях демонстрації світу своєї цивілізаційно-європейської значущості, 
маємо виправдати сподівання наполегливою працею над удосконаленням освітніх трає-
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кторій, що уможливлюватимуть взаємодію на засадах загальнолюдських цінностей осо-
бистості. Зважаючи на обмеженість в часі (10-25% на викладання дисциплін соціально-
гуманітарного циклу) та безглуздість намагання втиснути у 2-3 кредити інформацію від 
початку її накопичення людством, варто змінити докорінно підхід до викладання і осяг-
нення цих знань. Таким чином, особистісні та загальнолюдські цінності, які утворюють 
ядро культури і є соціально значущими мають виходити в поле діалогу культур, для того, 
щоб знову і знову породжувати цінності в кожній окремій людині. Соціально-гуманітарні 
дисципліни в негуманітарному вузі повинні виконувати функції пов‘язані з переданням духо-
вно-ціннісного досвіду людства новим поколіннями, сприяти міжкультурній комунікації, пок-
ращувати якість життя. 

Перспективи подальших розробок вбачаємо у розробленні та впровадження міждис-
циплінарних інтегрованих курсів соціально-гуманітарного спрямування. 
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СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИТАРНЫЕ ПОДГОТОВКА В ВЫСШЕЙ ШКОЛЕ УКРАИНЫ КАК 
ОСНОВА МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ: НАЧАЛО ХХ ВЕКА 

Г. В. Лесик 
Аннотация. В статье обозначены основные моменты и особенности социаль-

но-гуманитарной подготовки в высшей школе Украины как основы межкультурной 
коммуникации начале XXI века. Рассмотрены вопросы влияния социально-
гуманитарной подготовки на развитие будущих специалистов. Проанализированы 
образовательно-профессиональные программы подготовки бакалавров и магистров, 
которые определяют содержательную сторону направленности личности в процес-
се усвоения социально-гуманитарного цикла дисциплин. 

Ключевые слова: высшее образование, социально-гуманитарная подготовка, 
социально-гуманитарное развитие, образовательная траектория, межкультурная 
коммуникация, диалог культур, общечеловеческие ценности. 
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SOCIAL AND HUMANITARIAN TRAINING AT HIGHER SCHOOL OF UKRAINE AS THE 
BASIS OF INTERCULTURAL COMMUNICATION: BEGINNING OF THE ХХІ CENTURY 

G.V.Lesyk  
Abstract. The article stresses the main items and peculiars of social and humanitarian 

training in higher school of Ukraine as the basis of intercultural communication at the begin-
ning of the XXI century. It considers the questions of social and humanitarian training influence 
upon the development of future specialists. The article analyzes educational and professional 
programs of bachelors and masters training in process of social and humanitarian cycle of dis-
ciplines acquisition.  

Key words: higher education, social and humanitarian training, social and humanitari-
an development, educational trend, intercultural communication, dialogue of cultures, common 
human values. 
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Анотація. Суперечність між необхідністю вивчення нормативних педагогічних 

дисциплін та відсутністю мотивації у переважної більшості студентів, які не вбача-
ють свою подальшу діяльність як викладача вищої школи актуалізує визначення педа-
гогічних умов і необхідних засобів для мотивації до їх опанування.  

Мета дослідження – обґрунтувати і запропонувати заходи з підвищення моти-
вації до вивчення дисципліни «Методика викладання у вищій школі» магістрантами, які 

не пов язують свою подальшу кар‟єру із науково-педагогічною діяльністю. 
Для обґрунтування заходів з підвищення мотивації до вивчення «Методика 

викладання у вищій школі» магістрантами, які не пов язують свою подальшу кар‟єру із 
науково-педагогічною діяльністю було використано такі методи: метод педагогічно-
го спостереження, дослідницька бесіда для виявлення ставлення студентів і викла-
дачів до методики викладання дисципліни, метод теоретичного аналізу педагогічних 
ідей для наукових узагальнень з питань навчання і виявлення нових закономірностей.  

Представлено пропозиції щодо підвищення мотивації магістрантів, які не 
пов‟язують свою подальшу кар‟єру із науково-педагогічною діяльністю, при вивченні 
курсу «Методика викладання у вищій школі». Пропонується  «адаптивний» підхід, який 
базується на звертанні у змісті курсу до категорії «трудовий колектив як освітньо-
виховна система».  
          Ключові слова: непедагогічні спеціальності, мотивація, педагогічна підготовка. 

 
Актуальність (Introduction). Введення до навчального плану підготовки магістрів 

нормативного курсу «Методика викладання у вищій школі» є об‘єктивно необхідною умо-
вою магістерської підготовки як першого етапу у професійно-педагогічній  підготовці 
майбутніх  викладачів  вищих  навчальних  закладів. У такому контексті наявність дисци-
пліни у плані підготовки магістрів непедагогічного профілю є педагогічно доцільною та 
методологічно виправданою і не викликає сумнівів. Однак, як наголошують практики, у 
студентів часто викликає нерозуміння навчальної мети вивчення такого курсу, особливо, 
якщо вони не планують пов‘язувати свою подальшу кар‘єру із науково-педагогічною дія-
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